

АЛЕКСАНДР СМОЛКО

ПОБЕДА — ОДНА НА ВСЕХ

Не будет преувеличением сказать, что Вторая мировая война была событием планетарного масштаба. Граждане 61 государства из существующих в то время 73 принимали участие во Второй мировой войне. Война коснулась 80% населения нашей планеты, было мобилизовано более 128 млн человек, из них 34 млн граждан СССР, 16 млн американцев. Погибло более 70 млн человек. Если сказать, что о Второй мировой войне написано много, то это ничего не сказать. Возьмем только официальную историографию.

В Англии издали 40-томную историю Второй мировой. В ней 90% текста посвящено британцам. По мнению англичан, главное сражение Второй мировой произошло в Северной Африке под Эль-Аламейном. Японская история Второй мировой — это 110 томов, из них только 3 тома посвящены действиям не японских армий. Согласно этой истории главное событие войны — это битва за Алеутские острова и оборона Окинавы.

Советская история Второй мировой — всего 12 томов, треть из них рассказывает о действиях иностранных армий. Российской истории Второй мировой войны, насколько мне известно, пока нет. И это хорошо. Можно представить, что напишут о войне наши историки-ревизионисты. Но ведь напишут, уже пишут.

И чем дальше от нас уходит Вторая мировая война, тем больше фальсификаций и спекуляций появляется на тему войны. Это и понятно. Чем меньше живых свидетелей, тем больше свободы для различных недобросовестных интерпретаторов, тем больше желающих подвергнуть ревизии результаты войны и договоренности лидеров антигитлеровской коалиции, наши победы обернуть поражениями, порассуждать на тему баварского пива, которое бы мы пили, если бы войну выиграла немцы, или навязать дискуссии типа, что было бы, если бы. Что было бы, если бы сдали Ленинград?

Когда началась война, моей ныне покойной теще Ильянской Анне Антоновне было 20 лет. По молодости не хватило ума записать ее рассказы о войне. По памяти привожу то, что запомнил. Семья жила в большом селе в Могилевской области. Отец послал ее на соседний хутор по каким-то делам. В это время на село налетели немцы. Местных жителей запирали в домах, а дома поджигали. Люди сгорали заживо. Тех, кому удавалось выскочить из дома, убивали. Младенцев накалывали на вилы и бросали в колодец. Фруктовые деревья ломали танками. Когда она вернулась домой, то увидела отрубленную голову своего отца, он пытался убежать через лаз в погребе. А мать и брат с сестрой сгорели вместе с домом. Потом был партизанский отряд, было всякое, ели древесную кору, пили болотную воду, спали на снегу. Но самое страшное было видеть то, что творили немцы в Белоруссии. Они шли по белорусской земле, как саранча, уничтожая все подчистую.

Сегодня уже все забыто, живых свидетелей нет, а мертвые ничего не скажут. Но ведь это было. Мы помним Хатынь, да вся Белоруссия была Хатынь. Нельзя жить со злом в душе. Наш народ, как никакой другой, умеет прощать. Кто старое помянет, тому глаз вон. Не уверен, что какой-нибудь другой народ имеет такую поговорку. У немцев, англичан, французов такой поговорки нет. Специально выяснял у носителей языка. Наш народ не злопамятный, но хорошая память не помешает. Забыть зло, значит снять барьер перед новым злом. И тогда появляются новые зверства, Одесса 2014 года тому пример.

А ответ на вопрос, что было бы с Ленинградом, простой. Да не было бы Ленинграда, и не было бы ленинградцев. И наш народ, именно народ, высоко оценил подвиг ленинградцев. Ленинградцы пользовались особым почетом у советских людей. Известный ленинградский борец Александр Чернигин, блокадник, между прочим, рассказывал, что когда на Первой спартакиаде народов СССР сборная Ленинграда появилась на стадионе в Лужниках, весь стадион встал и стоя приветствовал ленинградских спортсменов. Другие сборные команды, а в Спартакиаде принимали участие сборные союзных республик, Москвы и Ленинграда, такой чести не удостоились.

Понятно, когда историки пишут историю своей страны с учетом национальной специфики. Иногда более деликатно излагая и интерпретируя факты, пытаясь доказать недоказуемое, иногда действуют с прямой американского солдата, который сказал "my country, right or wrong!". Это выражение, ставшее в Америке поговоркой, можно перевести так "моя страна всегда права". Для наших историков-ревизионистов эта поговорка работает с точностью до наоборот "моя страна никогда не права".

Но что бы ни говорили и ни писали историки, основной вклад в победу во Второй мировой войне внесли СССР и США. Цели были разные, мы спасали свою страну, США решали свои геополитические проблемы. Но враг был один, и это наши страны на тот момент объединяло. Советский Союз сыграл во Второй мировой войне выдающуюся роль, многие знают и помнят об этом. О роли США у нас известно гораздо меньше. Речь идет прежде всего о тихоокеанском театре военных действий.

Япония начала 40-х годов в своих претензиях на мировое господство пошла гораздо дальше Германии. Западная граница по меридиану Омска, Китай, Корея, Юго-Восточная Азия, Индия, Сингапур, острова в Тихом океане. Такой должна была стать великая Япония по планам японских милитаристов. Япония имела мощный военно-морской флот, авиацию, численность японской армии доходила до 7 миллионов человек и представляла собой реальную военную силу. Япония оккупировала территории с населением 180 млн человек, в войне с японцами погибло 34 млн китайцев. Свое военное искусство японцы продемонстрировали в атаке на Перл-Харбор, уничтожив за полтора часа 80% американского тихоокеанского флота.

Разгром Квантунской армии в 1945 году был блестящей военной операцией Советской Армии и сильным завершающим аккордом в войне с Японией. Но будем справедливыми, основной вклад в разгром Японии внесли американцы. Это не может подвергаться сомнению, как не должна подвергаться сомнению наша роль в победе над Германией. Итоговые цифры подтверждают это. Советские войска уничтожили более 600 дивизий Германии и их союзников, США и Англия – 176 дивизий. Соотношение 77% и 23% говорит само за себя.

Западная пропаганда по идеологическим причинам в угоду своим политическим хозяевам всячески превозносила и превозносит роль американцев в победе во Второй мировой войне и принижала и принижает наши заслуги. По тем же самым причинам и то же самое делала наша пропаганда. Не берусь сказать, кто это делал лучше, мы или они. Понятно, что большая война – это и большая политика, и великие политические игроки со своим пониманием геополитических задач, своими предпочтениями и слабостями. Сталин симпатизировал де Голлю, и, как результат, побежденные немцами французы принимали капитуляцию Германии. В то же самое время отношения между Сталиным и Черчиллем, как говорится, не сложились. Причиной были не только личные симпатии и антипатии, сэр Уинстон был еще тот "друг" страны Советов, хотя и де Голль, как его Сталин ни прессовал, отказался поддержать просоветское правительство Польши. Но 500 британских летчиков, которые воевали на нашем Севере практически с самого начала войны, – о них не знает практически никто, тогда как историю эскадрильи "Нормандия-Неман"

у нас знает каждый школьник. Правда, мало кто знает, сколько французов воело против нас на стороне Германии, а счет шел на десятки тысяч.

Подвиг нашего народа в борьбе с фашизмом настолько велик, что превозносить его роль, принижая роль союзников, нет никакой необходимости. Скорее наоборот. Скрывая правду, стараясь ее приукрасить, мы развязываем руки недобросовестным интерпретаторам и фальсификаторам истории. Да, у нас были ошибки, но они были и у немцев. Победили мы, а не они, следовательно, у нас ошибок было меньше. Изучать эти ошибки дело военных специалистов, а мы должны гордиться подвигом нашего народа на войне и в тылу, отдавая должное другим участникам войны – нашим союзникам. Наш народ дорого заплатил за эти ошибки, но именно преодоление этих ошибок позволило нашей стране стать второй в мире супердержавой. А то, что мы эту страну потеряли, это уже наша ошибка.

Приближающийся 70-летний юбилей Победы союзников по антигитлеровской коалиции во Второй мировой войне – хороший повод напомнить миру о заслугах нашего народа в этой Победе и отдать должное нашим союзникам. 2014 год проходит под знаком подготовки к празднованию юбилея Победы. Ответ на вопрос, будем ли мы сидеть на почетном месте за общим праздничным столом, что мы по справедливости заслужили, не очевиден. Весьма возможно, что российский часть праздничного стола будет сама по себе, а наши бывшие союзники, а это, напомню, десятки стран, накроют свой стол и будут праздновать нашу совместную Победу без нас. Не думаю, что это было бы правильно. А основания так думать имеются.

Празднование 70-летия высадки союзных войск в Нормандии в июне 1944 года в каком-то смысле можно считать репетицией празднования 70-летия Победы во Второй мировой войне. У меня такое впечатление, что со стороны России участие в этой репетиции принял только наш Президент. Страна осталась в стороне, во всяком случае своего теплого отношения к этому событию не проявила. Мне довелось принять участие в торжествах по случаю юбилея высадки союзников в Лондоне. Событие отмечалось на крейсере “Белфаст”, последнем свидетеле и участнике северных конвоев, высадки десанта в Нормандии и других событий Второй мировой. Присутствовали ветераны войны, представители дипломатических кругов, военные, пресса.

Размах, конечно, не тот, что в Нормандии, но это был праздник, и слова благодарности в адрес России, союзника по антигитлеровской коалиции, были сказаны. Представители российского посольства при этом присутствовали, но скорее как частные лица. Не исключаю, что дипломатический протокол ограничивал их действия, соответствующие инструкции не были даны, но именно это и вызывает беспокойство. Возможно, у МИДа просто, как говорится, руки не дошли и соответствующее указание не было дано, а возможно, это политика.

Не берусь судить с точки зрения политических нюансов, но по-человечески это неправильно. Даже если мы считаем, что это не наш праздник, но это праздник наших бывших союзников, а союзники – это прежде всего сотни тысяч ветеранов, принимавших участие в великой войне, и миллионы их потомков, которым дорога память отцов и дедов. Поздравить их с праздником мы были обязаны. Это не они начали холодную войну, не они занимаются фальсификацией истории. Они, те, кто еще жив, верны духу военного братства и всегда отдавали и сейчас отдадут должное подвигу нашего народа.

В этом мне довелось убедиться лично в процессе работы над документальным фильмом “Союзники. Верой и правдой” в качестве автора идеи, соавтора сценария и генерального продюсера, а также показов этого фильма в разных странах и в разных аудиториях. Режиссер Сергей Зайцев снял хороший фильм, и неслучайно фильм получил Гран-При на международном кинофестивале “Золотой витязь”. Федеральный канал “Культура” 25 апреля, как раз в день встречи советской и американских армий на Эльбе, показал этот фильм. Его можно посмотреть в интернете на сайте <http://kaban.tv/archive/rossiya-k/2014-04-25/847766>. Нет необходимости пересказывать содержание фильма, а вот о том, как фильм принимали зрители, хотелось бы поговорить.

Для начала привожу перевод с английского письма молодого человека, англичанина, ему 40 лет, он вице-президент небольшой, достаточно успешной английской компании.

“Дорогой Александр,
Небольшой комментарий по документальному фильму, который я посмотрел вчера вечером.

Я бывший моряк Военно-морского Флота её Величества и, естественно, имел представление о Северных конвоях и, тем не менее, меня поразило то, что на самом деле я не имел представления о действительных потерях России во Второй мировой войне: 27 000 000 погибших. Это просто невообразимое число.

Может, это потому, что я вырос в период холодной войны и нас этому не учили, или просто об этом не говорили, кто знает? Что еще поразило меня, так это “братство” между британскими и русскими войсками, и та теплота, исходившая с обеих сторон. Сейчас это чувствуется так, как будто члены крепкой семьи были разъединены на многие годы.

Даже людям как я, которые считают себя образованными, этот фильм показал, как мало мы на самом деле знаем об очень недавней истории. Я покажу этот фильм моей семье и, если не возражаете, передам его в отдел истории школы, где учатся мои дочери. Не возражаете? Вы должны очень гордиться этим фильмом.

С уважением, Ричард”.

Полагаю, комментарий к этому “небольшому комментарию” не требуется. Теперь, и тоже без комментариев, сочинение моего внука.

“Смысл жизни близких мне людей – моего дедушки.

Мой дед со стороны папы, близкий мне человек.

Сейчас переписывается история России, забываются её многие доблестные события. Но историческая память важна для её народа и особенно для молодёжи.

Подвиги и значимые свершения являются примером для подражания. Анализ ошибок прошлого не позволяет сделать их в будущем.

ВОВ – это наше недавнее прошлое. Колоссальным усилием целого народа была добыта Победа.

Моему дедушке 71 год. Он многое знает и помнит не с чужих слов. Он живой свидетель целой эпохи СССР. Он снял документальный фильм “Союзники” о ВОВ. Он показал этот фильм не только в России, но и во Франции, и Англии. Предстоит показ в США.

Все, кто участвовал в ВОВ на стороне СССР, признают нашу силу духа и мощь. “Мы до сих пор не сказали “спасибо” русским за то, что они сделали в борьбе с фашизмом”.

Союзники не преувеличивают свою скромную роль. В фильме выступают реальные военные, а не политики, старые ветераны, искренние и честные люди.

Мой дед “болеет” за Россию, тяжело переживает её нынешний упадок. Снимая и показывая патриотичные фильмы, он хочет воскресить веру молодёжи в себя, в своё светлое будущее. Мы все сегодня должны сделать такое же усилие, как и наши прадеды, чтобы не потерять Родину!

Смолко Петя, 5 класс, школа № 1298,
г. Москва, 22 апреля 2013 года”

Хотел без комментариев, но не могу удержаться. Пока есть такие дети, в будущее России можно верить. Во время показа этого фильма в школе, где учился мой внук, у детей на глазах появлялись слезы.

Мои многочисленные попытки показать фильм на федеральных каналах успеха не имели. Показ по “Культуре” исключение. Региональные каналы и различные организации были более активны и кое-что нам удалось сделать.

Однажды Щукинская управа Москвы предложила сделать показ фильма “Союзники” для своих ветеранов и отставных военных, в большом количестве проживающих в этом районе. Приезжаю в кинотеатр перед показом, вхожу в фойе. Ветераны сидят своей компанией, все друг друга знают, спокойно беседуют. Представляюсь, я Александр Смолко, продюсер фильма “Союзники”. О чем фильм? О союзниках по антигитлеровской коалиции во Второй мировой войне. Реакция была для меня совершенно неожиданной. Какие союзники? Мы отдали 27 млн жизней, мы выиграли войну. За неимением времени отвечать мне не пришлось, всех пригласили в зал. После просмотра это были совершенно другие люди. Правильный фильм, нужный фильм, спасибо за фильм. Правда о войне, которую говорят герои фильма, тронула сердца людей.

Запомнился показ фильма в Берлине. Опасения, надо сказать, были. Побежденная нация, как люди примут фильм? Приняли блестяще, это был один из наилучших показов. У меня открылось второе дыхание, и я сказал себе, сделай все, чтобы этот фильм увидело как можно больше людей. После просмотра, во время небольшого коктейля ко мне подошел один ветеран. Как оказалось, этнический немец, проживал в Латвии, в конце войны был призван в латышскую дивизию Красной Армии, был ранен, следы ранения видны – покалеченная рука, сейчас проживает в Германии. Разговор начал очень агрессивно. Вы никогда не выиграли бы войну, если бы не ленд-лиз, если бы не сотни тысяч самолетов, танков, автомобилей. Что касается самолетов, заметил я, чуть больше 20 тысяч, а советская промышленность за время войны произвела 120 тысяч самолетов. Мой собеседник решил не продолжать тему ленд-лиза и сказал буквально следующее. Для меня самый главный праздник – это день Победы, и эту Победу мы имеем благодаря русским. А вам спасибо за фильм, вы старались сказать правду. Что интересно, он предложил послать фильм Ангеле Меркель. Как такое возможно, спросил я? Никаких проблем, я с ней регулярно переписываюсь, был ответ. Скажу, что этим советом я не воспользовался.

Блестяще прошел показ в Лондоне 8 Мая 2013 года. Место – бункер Черчилля, аудитория – ветераны из России и Великобритании, представитель королевской семьи герцог Глостер, высокопоставленные военные, депутаты, руководители крупных компаний, пресса. Выступающие говорили о заслугах русских, о воинском братстве и союзническом долге, о том, как важно помнить наше славное прошлое.

Должен сказать, что показ фильма во Франции прошел красиво, один показ был во Дворце инвалидов, второй в кинотеатре на Елисейских полях, но у меня такое впечатление, что душу французов этот фильм не задел. Режиссер фильма Сергей Зайцев показывал наш фильм в США, странах Балтии, многих городах России и ближнего зарубежья. Я не был свидетелем этих показов, но с его слов знаю, что везде фильм принимали очень хорошо.

Выступая перед иностранными зрителями, я рассказываю о выдающейся роли Красной Армии в победе над фашизмом, нашим зрителям старюсь показать вклад в Победу наших союзников. Не остается без внимания тема ленд-лиза. Зрителей не очень впечатляет количество поставленных нам союзниками самолетов, танков, автомобилей и других очень важных и нужных вещей. Впечатляет другое. Анастас Иванович Микоян отвечал за снабжение Красной Армии, а что такое на войне харч, объяснять не надо. Так вот Микоян говорил, что ленд-лиз помог нам сократить войну на год-полтора. Не думаю, что он преувеличивал. Год-полтора войны – это миллион-полтора солдатских жизней.

Второй фронт был открыт в июне 1944 года, когда результат войны был практически предрешен. Однако менее чем за год войны союзники на Западном фронте потеряли убитыми около 750 тыс. человек. А ведь это могли быть и наши потери. Стати, информация к размышлению, была ли война на Западном фронте для союзников прогулкой и так ли уж бескорывно они могли воевать? Простой расчет показывает, что союзники помогли нам спасти жизни более 2 млн наших граждан. Это примерно 25% наших невозвратных потерь. Должны мы за это сказать им спасибо? Думаю, что должны.

В успехе фильма “Союзники. Верой и правдой” особого секрета нет. Фильм хороший, сделан профессионально, хорошо выстроен драматургически. Секрет фильма в теме. Тема верности долгу, военного братства, бескорыстного служения своему народу, то, что было продемонстрировано во время войны солдатами Второй мировой – нынешними ветеранами, и то, чего нам так не хватает сейчас, близка людям всей земли. Касясь этой темы, мы сами становимся лучше, духовно богаче.

Ветераны Второй мировой – это наше национальное достояние, достояние всего мира. С каждым днем их становится меньше. Трое героев нашего фильма уже ушли в мир иной. Наш ветеран Семен Михайлович Ермаков, герой нашего фильма, начинал войну солдатом, был тяжело ранен, его уже записали в покойники, а он выжил, дослужился до генерала и сейчас продолжает работать советником ректора Финансовой академии. А в следующем году ему будет 90 лет. Подвиг ветеранов, победивших фашизм, навсегда должен остаться в памяти народной. Это нужно не ветеранам, это нужно прежде всего нам в наше непростое время в борьбе с новыми угрозами.

Хорошим шагом в направлении сохранения исторической правды, во имя светлой памяти ветеранов всех войн, живых и мертвых, было бы учредить как памятную дату Международный день военного братства. Таким днем мог бы быть день встречи союзных армий на Эльбе 25 апреля. Я обсуждал эту идею с участниками фильма, было подготовлено и частично подписано обращение к главам государств с таким предложением. Но в нашей стране мне не удалось найти ту силу, которая могла бы эту идею поднять на соответствующий уровень, а к иностранцам обращаться мне не хотелось. Но актуальности эта тема не потеряла, и я считаю не лишним привести здесь текст этого обращения. Возможно, появятся у меня союзники и тема получит развитие. Обращение адресовано главам государств – участникам антигитлеровской коалиции.

“Уважаемые господа,

Мы, участники Второй мировой войны, обращаемся к вам, лидерам крупнейших мировых держав. Бог дал нам выжить в страшной войне и прожить долгую жизнь. Наше участие в фильме “Союзники” и это письмо, может быть, последнее, что мы можем сделать в этой жизни. В этом фильме мы еще раз рассказали нашу правду о войне. О войне глазами солдат. Мы рассказали о том, какая страшная штука война. Какую высокую цену пришлось заплатить, чтобы она закончилась. Миллионы людей отдали свои жизни за то, чтобы могли жить мы и наши потомки, и было бы оскорблением их памяти говорить о том, что кто-то воевал хорошо, а кто-то воевал плохо. Мы честно воевали, мы знали, что конец войны означает начало новой жизни, жизни без воздушных налетов, артиллерийских обстрелов, без тысяч новых убитых и раненых.

Война закончилась. Конца войны хотели все – и победители, и побежденные. Мы хорошо помним эти дни, их забыть нельзя. Не будет преувеличением сказать, что эта первая послевоенная весна была праздником для всех, для кого-то, может быть, со слезами на глазах, но праздником. Для нас, рядовых солдат, апогеем этого праздника была встреча союзных войск на Эльбе 25 апреля. Этот день был поистине всенародным праздником. Мы верили тогда, что дух военного братства, веры друг в друга, “дух Эльбы” сохранится навсегда, что никогда мы больше не будем воевать друг против друга. И вот уже 65 лет мир не знает мировых войн. Бог дал нашим лидерам разума уметь договариваться, спасибо им за это, но дух послевоенной весны 1945 года, “дух Эльбы”, утрачен. Утрачено то, за что заплачено десятками миллионов жизней, и нам, живым свидетелям того времени, очень обидно за происшедшее. За 65 послевоенных лет в мире многое изменилось – закончилось противостояние двух систем, упал “железный занавес”, открылись границы, у людей появилась возможность лучше узнать друг друга, и, слава богу, еще живы люди (их все меньше и меньше), которые помнят “дух Эльбы” и которые понимают, как важно сохранить его для потомков.

Уважаемые господа, ваши предшественники вошли в историю как лидеры антигитлеровской коалиции, как лидеры, сумевшие сохранить мир на планете в период холодной войны, вы имеете шанс войти в историю как лидеры, сумевшие возродить дух военного братства, дух дружбы и доверия, “дух Эльбы”. День встречи на Эльбе, 25 апреля, должен быть объявлен праздником в странах, лидерами которых вы являетесь. Помните, что для простых людей, для матерей, чьи дети не вернулись с войны, нет победителей и побежденных, есть десятки миллионов убитых и искалеченных. Но есть те, кому суждено было остаться в живых, и наш долг перед богом и людьми сказать еще раз, что самое дорогое в жизни – это жизнь, а дух Эльбы – это дух жизни”.

Не думаю, что то, о чем речь идет в этом обращении, не актуально в наши дни. Вспомним немецкого ветерана из нашего фильма, который со слезами на глазах говорит: люди, перестаньте воевать, научитесь договариваться. Но, похоже, история учит лишь тому, что ничему не учит.

Этой фразой великого немецкого философа я хотел закончить статью. Показал ее своим русским и иностранным друзьям и знакомым. Статью одобрили все. Но мой московский сосед, гражданин Австрии, который видел наш фильм, высоко его оценил, задал мне вопрос – какую цель преследует эта статья? Мой сосед человек высокой культуры, любит Россию, знает ее историю. И если такой вопрос у него возник, то на него надо дать ответ. Цель очень простая и понятная русскому человеку. Я хочу, чтобы подвиги нашего народа, его славная история не была забыта и оставалась в памяти народов всего мира. Доступными мне средствами, в меру своих сил я стараюсь этому способствовать.

В 2003 году мы сняли документальный фильм “Погибли за Францию” о русском экспедиционном корпусе, который воевал во Франции в Первую мировую войну. На момент появления фильма с начала войны прошло почти 90 лет. Этот фильм заново открыл забытую, и в нашей стране, и во Франции, страницу нашей славной истории. Более 40 тысяч русских солдат сражались на стороне Франции в Первую мировую войну. Многие из них погибли смертью героев на полях Шампани. Фильм имел успех, был показан в разных странах. Не хочу преувеличивать значение этого фильма, но, тем не менее, в 2011 году, почти через 100 лет после начала войны, в центре Парижа был поставлен памятник русскому экспедиционному корпусу. Автор памятника В. А. Суровцев. Миллионы туристов проходят мимо этого памятника и узнают о подвиге русских солдат, и мы можем этим гордиться.

Американский солдат Второй мировой Джозеф Половский всю свою послевоенную жизнь посвятил тому, чтобы день встречи союзных армий на Эльбе сделать международным памятным днем. В моем лице он имеет продолжателя этого благородного дела. Появятся последователи и у меня, в конце концов, День встречи на Эльбе найдет свое место в нашем календаре. А там, глядишь, в столицах государств, участников антигитлеровской коалиции, появится памятник союзникам, и русский солдат будет представлен на этом памятнике. Должен заметить, что памятники союзникам по антигитлеровской коалиции имеются, но без русского солдата, что по меньшей мере несправедливо. Моим личным вкладом в это событие, которое обязательно наступит, будет фильм “Союзники” и эта статья. Памятник русскому экспедиционному корпусу появился почти через 100 лет после начала Первой мировой войны. После начала Второй мировой прошло всего 75 лет. Время еще есть.